

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO



DE INFORMACION



**FUNCION BENEFICA EN PORCUNA.**—Distinguidos jóvenes de la buena sociedad de este pueblo que interpretaron el coro de "Los románticos", en función a beneficio de los p obres.—Grupo de bellas muchachas y distinguidos jóvenes que pusieron en escena "Piola", en la citada función benéfica.

## Muy humanitario

El Sacerdote don Pablo López, que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicar gratuitamente, a cuantos sufran esta enfermedad el remedio que le ha devuelto la salud completa. Escríbale a P. L. Presbítero; calle Mayor, 79, Madrid.

**Vendo** sombreros, gorras y boinas de las mejores marcas, más barato que nadie. Arreglo sombreros por viejos que estén. Precios sin pampinas. ¡Demostración! Se le comprobará prácticamente en SOMBREROS PADILLA CRESPO. Plaza de Cánovas, 2. (Antes Tendillas). Teléfono 2.845.

## Gran Ocasión

Extraordinaria rebaja de precios por fin de temporada en **EL METRO** y sus tres sucursales. Antes de efectuar compras en el ramo de Tejidos, recuerde que la Casa más surtida y de precios más alambicados (debido a las grandes compras que esta sociedad hace para surtir sus cuatro establecimientos), es **EL METRO** o cualquiera de sus tres sucursales. Con estas grandes rebajas por fin de temporada ofrecemos una **GRAN OCASIÓN** para quien desee aprovechar esta **OPORTUNIDAD**.

Además, en el piso primero de la Casa Central, se liquidan infinidad de retales de todas clases de telas a precio de ganga.

**NADA CUESTA COMPROBARLO**

**PRECIO FIJO VERDAD**

## GRAN TEATRO

Calefacción central  
Teléfono 2.706

**COMPANIA INTERNACIONAL DE REVISTAS Y GRANDES ESPECTACULOS DE MANUEL SUGRANES**

Función para hoy viernes 16 de enero de 1931. A las diez de la noche. Estreno del sainete revista en dos actos y ocho cuadros, libro de Antonio Paso y Tomás Borrás, música del celebrado compositor Pablo Luna, titulado **MORENA Y SEVILLANA**. Suntuoso vestuario y magníficos decorados. Gran presentación escénica.

Butaca numerada, 6,00 pesetas. Anfiteatro, 2,00. Paraíso, 1,00.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

Mañana sábado. Estreno monumental de la gran revista **SHE-SHE**. La más fastuosa de las revistas de Sugrañes. Se expenden localidades desde hoy. El domingo. Despedida de la Compañía.

Próximamente. Muy en breve. Inauguración del cine sonoro.

## DUQUE DE RIVAS

**EMPRESA A. CABRERA**  
Teléfono, 1-1-5-3

Hoy viernes 16 de enero. A las seis tarde y diez noche: Formidable programa sonoro todo él hablado y cantado en español. **CUPIDO CHAFFEUR**, sonora en español, tres partes. **EN NOMBRE DE LA AMISTAD**, sonora en español, tres partes. **LADRON DE AMOR**, sonora cantada y dialogada en español por el tenor **JOSE MOJICA**, la monísima **Mona Maris** y **Carlos Villarias**. **EL MEJOR PROGRAMA SONORO FOX PRESENTADO EN CORDOBA**. Butaca, 2,00 pesetas. Gradas, 0,40. La taquilla se abre a las cuatro de la tarde. El domingo: a las cuatro, cine popular. Estreno de la película americana **EL DEBER DE RELAMPAGO**. Pronto: **EL PROFESOR DE MI MUJER**, **TARAKANOWA**, **TROIKA**, **EL REY DEL CONGO** y otras películas sonoras de gran éxito.

## CINE AL KAZAR

(Empresa Cines)  
**REYES CATOLICOS, 1ª**

Hoy viernes 16 de enero de 1931. Dos secciones. A las seis y a las diez y cuarto. Cine sonoro. Exito colosal de las selecciones musicales "Metro Goldwyn" por la **ORQUESTA PHIL SPITALNY**. Grandioso éxito de la producción del programa "Verdaguer Control Cines" **PIERNAS VENCEDORAS**. Estreno de la comedia detectivesca, producción Warner Bros **SU COMPAÑERA EN LA PRENSA**.

Precio para cada sección: butaca, 1,50.

Mañana sábado, acontecimiento grandioso estreno de **RIO RITA**.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazad las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 1'00 Pesetas.—Por correo, 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

Este periódico está visado por la censura

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

### Compras y ventas

**SE VENDEN** 70 botas vacías para vino, varias cabidas. Par. tratar, con su dueño, José Criado Pino, en Agullar de la Frontera.

**SE VENDEN** mil alpacas de paja, cebada y trigo, finca de San Rafael, cortijo "La Gallaga".

**ZAPATILLAS:** de paño forradas, bonitos dibujos a 0,85 pesetas núm. 32 al 33 y una peseta núms. 34 al 39. En almacén de Paquetería y Ultramarinos Antonio Ibáñez. Juan Rufo, 11. Compre los comestibles en esta casa y ahorrará dinero.

**PICON** de retal de encina superior se vende a 3,50 el saco puesto a domicilio, pago contado. Para avisos dirigirse calle Zapatería Vieja núm. 18.

**VENDO** solares con edificación 2.500 pesetas en la Fuensanti-lla. Arriendo amplio local para oficina, talleres, almacenes, en Paseo de la Victoria, 8.

### Arrendamientos

**SE ALQUILAN** dos bonitos cuartos, económicos en el mejor sitio de la Huerta de la Reina.—Informarán: Sanatorio Ansorena, de 3 a 5.

**SE ARRIENDA** piso principal Gran Capitán, 36. Razón en el mismo principal derecha.

### Varios

**LECTURA** a domicilio. Biblioteca Popular Circulante. Catálogo gratis. Diego León, 8. Junto a la Librería Luque.

**SE TRASPASA** por ausentarse su dueño la posada de San Antón (Puerta Nueva), con todos sus utensilios, en módico precio.

**POR NO** poderlo atender, tras-paso establecimiento de comestibles. Razón, Rey Heredia número 25.

**COCINAS.** Dispongo de personal competente para arreglo y reforma en todos los sistemas. Casa Moyano. Torres Cabrera, 2 F. Teléfono 1406.

**JOVEN** formal desearía pensión estable en familia, preferible con matrimonio solo, en sitio céntrico.—Razón en Fernando Colón, 4.

**ALMONEDA.** Se hace de una cama de matrimonio, de madera, una coqueta y otros muebles. Razón: Cardenal González, 106.

Temas electorales

**Don José Cruz Conde en Montoro**

En la suntuosa morada del opulento propietario don Juan Antonio Benítez Romero, se ha celebrado hoy una importantísima reunión, con el fin de ratificar a don José Cruz Conde el decidido propósito de los amigos políticos de aquel, de apoyar resueltamente su candidatura en las próximas elecciones para Diputados a Cortes.

No obstante hallarse en el campo en esta época la mayoría de los propietarios, han concurrido buen número de señores. He aquí algunos que recordamos: don Emilo Blanco, don Roque Madueño, don Juan Manuel Criado, don Feliciano Lara, don Francisco Cañas, don Juan Antonio Lara, don Bartolomé Vacas, don José León, don José Torres, don Alfonso Díaz, don Diego y don Juan Martín Madueño Pulido, don Antonio Porras, don Antonio Benítez, don Bartolomé Benítez Medina, don Luis Fernández Benítez, don Juan Calero Madueño, don Manuel Medina Verdejo, don Manuel Cano, don Manuel, don Luis y don Teodoro Medina Rico, don Rafael Fernández, don Francisco Martínez, don Juan de la Cruz Madueño, don Manuel y don Benito Palma, don Juan Calero Aljama, don Eduardo Roa, don Juan y don Miguel García Cano, don Gerónimo Vega, don Eduardo Cobo, don Antonio Jiménez, don José García Bernal, don Juan Benítez Medina, etcétera.

A mediodía llegó de Córdoba el señor Cruz Conde acompañado de algunos amigos, y luego de los saludos de rigor usó de la palabra don Juan Antonio Benítez, quien con breves y elocuentes palabras expuso el objeto de la reunión, que no era otro, según se ha indicado, que realizar un acto de ostensible y pública adhesión a don José Cruz Conde, cuya candidatura, dijo, cuenta con nuestra entusiasta simpatía, porque la ideología política que él representa coincide con la que nosotros hemos siempre defendido y porque sus condiciones personales y la labor realizada desde los cargos que ha desempeñado, son garantía cierta de que querrá y sabrá defender con iguales tesón y acierto los intereses que con nuestros votos le confiemos. Ello sólo sería bastante para que nuestras preferencias y nuestro propio egoísmo nos inclinasen a este candidato. Pero es que además está interesado nuestro amor propio, ya que en la contienda se nos ofrece ocasión propicia de demostrar lo que somos y valemos y que representamos en Montoro la más sana, valiosa y nutrida opinión, tan menospreciada por otros elementos, y a la que recientemente se le ha inferido el agravio de ir contra ella, no obstante ha-

berse manifestado de rotunda manera, en asunto que está en la conciencia de todos. Y nada más, terminó, sino que espero que todos, deponiendo pequeñas diferencias y olvidando livianas rencillas, si las hubiere, luchemos con igual ardimiento y entusiasmo por lograr el triunfo de don José Cruz Conde, que para nosotros significará señalada victoria local y tener el diputado que necesitamos.

El sincero y elocuente discurso de don Juan Antonio Benítez mereció entusiastas y unánimes muestras de aprobación, y, recogidas, habló don José Cruz Conde para agradecerlas cumplidamente. Subrayó los conceptos expresados por el señor Benítez y añadió: "La presencia de tantas y tan destacadas personalidades en este salón, y el entusiasmo con que habéis respondido al requerimiento del señor Benítez, me confirma los prestigio de éste y su positivo influjo en la vida montoreña. Si él los pone de manera resuelta, como acaba de manifestar, al servicio de mi empeño y cuento también con el valioso y decidido apoyo de ustedes, que tanto son y significan por su solvencia moral y relevante posición social, no se puede dudar del éxito. Para asegurarlo, sólo nos falta prevenirnos contra las maquinaciones y asechanzas de nuestros adversarios, a las que es seguro traten de recurrir, para cubrir su derrota. Y esto hemos de lograrlo con una perfecta organización fomentada en seguida y realizada sin desmayo, pues ella es la que ha de dar práctica eficacia en las urnas a este caluroso entusiasmo que en vosotros advierto complacido, animados, como debe ser, por un espíritu de concordia y de común esfuerzo para la consecución del fin común que hoy aquí nos congrega. Por mi parte, solemnemente os fío que sabré hacer honor a vuestro mandato y procuraré no defraudar el benévolo juicio que de mí ha expuesto don Juan Antonio Benítez y vosotros, amablemente compartir. A todos os doy rendidas gracias por ello, así como por haberos hoy molestado en venir para hacerme esta acogida agradable y cordial, que me prestará alientos para la lucha y renueva mi optimismo en el triunfo final".

El acto, de indudable trascendencia política, por el número y calidad de las personas reunidas, terminó en medio del mayor entusiasmo y seguidamente regresó a Córdoba el señor Cruz Conde acompañado, en su automóvil, por el señor Benítez, siendo despedidos por sus numerosos amigos.

Corresponsal.

== POSTALILLA ==

TEMAS HEROICOS

El lector nos perdonará que no seamos ordinarios. Bien quisiéramos serlo para ponernos a tono y contestar así a "Diario Liberal"; pero no podemos, bien a nuestro pesar; no nos sale.

Nosotros lamentamos mucho que las últimas vicisitudes porque ha pasado nuestro inefable alcalde, hayan dado lugar a organizar unos divertimientos políticos desde estas postalillas. Pero lamentamos mucho más que tan escaso de razones para defender a su señoría ande el colega, que desvie la discusión por los caminos del personalismo; empresa más de jaques que de periodistas, y más propia de un libelillo descomedido y procaz, que de un periódico serio.

Comprendemos lo difícil que resulta defender a un alcalde absolutamente inédito en asuntos administrativos, y que se ve derrotado por sus mismos compañeros, en memorable elección, concienzudamente trabajada por su parte, pero no hay más que tener paciencia. Esos son los inconvenientes de escribir al dictado y atado a la pata de la mesa.

Pero cobrar el barato en el periódico, no. La bravura profesional es oficio mal pagado siempre. Además, es poco bello, inactual, inelegante. Cuando se agotan las razones para defender una causa, o, lo que es más fácil, no se sabe defender, lo mejor es soltar la pluma, y meterse a cualquier cosa. Y se queda mejor.

Admiramos el temperamento heroico del colega, que estaría más en su lugar, dedicado a exhibiciones de ring, o al emocionante menester de escala-torres. Sería un bonito negocio. Pero el periodismo se hace con la pluma. Y por nuestra parte, prometemos solemnemente, no trocar ésta por la escoba. Claro que, entonces, no seremos ordinarios. Pero ¿qué le vamos a hacer?

## GOBIERNO CIVIL

## La crisis del trabajo. Manifestaciones del Gobernador

Al recibir esta mañana el Gobernador civil de la provincia señor Atienza a los periodistas les manifestó que ayer había celebrado una reunión con el presidente de la Diputación, el ingeniero Jefe de Obras públicas, y el ingeniero de Vías y Obras provinciales, para tratar de activar la construcción de caminos vecinales, viendo los que pueden realizarse inmediatamente y estimular a los alcaldes a fin de que soliciten antes de la próxima reunión de la Comisión provincial, que se celebrará el martes, la concesión del anticipo autorizado por Real decreto de Fomento que permite la inversión de novecientas mil pesetas en estas obras.

La relación de caminos vecinales que se encuentran en estas circunstancias asciende a 26, en los que dentro de cuatro días a lo sumo pueden ser colocados cinco mil doscientos obreros.

Ayer dispuso, continuó el señor Atienza la inmediata colocación de otros dos mil obreros en obras públicas del Estado, con lo que si de momento no se resuelve la crisis de trabajo se aminora en términos muy considerables.

De la falta de rapidez en la ejecución de estas obras serán responsables, terminó el señor Atienza, los alcaldes ya que en lo que de mí depende encontrarán la más eficaz cooperación, y por lo que a la Diputación respecta, todo género de facilidades.

Hoy he recibido a varias comisiones de obreros y la visita de varios alcaldes a los que he tenido la satisfacción de expresar las medidas adoptadas para la solución de la crisis de trabajo.

Quiero, añadió el señor Atienza, antes de terminar subsanar una omisión que ayer hice. Consignar la gratitud que guardo y la

que todo Córdoba debe al Rey, al general Berenguer y al ilustre comprovinciano nuestro, señor Estrada, por las facilidades que han dado para arbitrar medios con el fin de aliviar la situación aflictiva creada por la crisis de trabajo en la provincia.

## La Escuela del Trabajo

Manifestó también el señor Atienza a los periodistas, que le habían visitado el director y secretario de la Escuela Industrial, así como una comisión de alumnos de dicho centro docente, para pedirle que interponga su influencia con el fin de que el Ayuntamiento y la Diputación libren cantidades con el fin de que dicha Escuela pueda continuar su funcionamiento.

El señor Atienza ha conferenciado con el Alcalde y el Presidente de la Diputación y hoy mismo se librarán cantidades de importancia al solicitado objeto.

## Traslado de presos

Por la Dirección general de Prisiones se han ordenado los siguientes traslados de presos:

De Córdoba a Sevilla, Carlos Rivera Sánchez; y de Córdoba a Huelva, Salvador Cruz Amaya.

## Visitas

Han visitado al Gobernador civil de la provincia señor Atienza en su despacho oficial los señores siguientes:

Don Antonio de la Torre, don Patricio G. de Canales, don Joaquín Quiñones, redactor de "Noticiero Sevillano"; comisiones de obreros de El Carpio y Santaella, obispo de la Diócesis, don Leopoldo Villén, director, secretario y alumnos de la Escuela del Trabajo, don Rafael Gavilán, el Ingeniero de la Diputación y don Filiberto López y López.

## Audiencia

## Sentencias

—El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de la Izquierda por el delito de usurpación de funciones contra Francisco Olivares Butrón, condenándole a la pena de seis meses de prisión.

También el mismo Tribunal ha condenado a Antonio Blanco Galindo y José Rivas Gómez, procesados por el juzgado de la Derecha y delito de infracción de la Ley de caza a la pena de dos meses y un día de prisión a cada uno.

La Sala segunda en causa procedente del juzgado de Cabra por el delito de homicidio ha absuelto libremente a la procesada Manuela Arroyo Cantero.

## Arrendamiento

Se hace por junto o en cuatro parcelas el Cortijo de "Amargacena" para entrar en el próximo San Miguel. Para tratar precio y condiciones: Pedro López, núm. 13. De 10 a 12.

## ASUNTOS MILITARES

## Presentados

Han cumplimentado al general gobernador militar, el capitán de Intendencia, don José García Fuentes, que se despidió para Madrid, en uso de licencia por enfermo y el capellán segundo don Luis Vindel, que llegó de Badajoz para incorporarse a su destino en el Hospital militar.

## Servicio de la plaza

Guardia del principal y cárcel y servicio de los polvorines de Santo Domingo.—El regimiento de la Reina.

Jefe de día.—El comandante de la Reina, don Carlos Silva Rivera.

Imaginaria.—Otro de Sagunto, don Juan Kindelan Aguilera.

Hospital y provisiones.—Primer capitán de la Reina.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.



## VIDA MUNICIPAL

## Visitas

Hoy ha recibido el alcalde en su despacho oficial de la Alcaldía a los señores siguientes:

Don Antonio Alcalde Carrillo, don Manuel Aguayo Muñoz, don Mario Cifuentes, don Francisco del Río, don Eugenio Olis, don Espiridión Núñez, don Tirso Moreno, don Fernando Callejón, don Francisco Azorín, don Matías García y don Ramón Alfaro.

## Acto de cortesía

Nuestro venerable Prelado, el doctor don Adolfo Pérez Muñoz, estuvo esta mañana en las Casas Consistoriales para cumplimentar al regidor de la Ciudad.

El obispo, fué recibido en la escalera principal del Municipio por el alcalde y tenientes de alcalde que en aquellos momentos se encontraban en la casa y altos empleados de la misma.

El doctor Pérez Muñoz, pasó al despacho del alcalde con quien sostuvo una animada y afectuosa conversación y al retirarse fué despedido con los mismos honores que a su llegada.

## El asunto de las subastas

Cuando esta mañana estuvimos en el Ayuntamiento, para cumplir nuestros deberes informativos, presenciemos a respetable distancia una animada conversación entre los tenientes de alcalde señores Blanco Cantarero, Suárez Varela y el concejal señor Diéguez.

Hablan con gran apasionamiento del asunto manoseado de las subastas, de que nos venimos ocupando, y oímos repetidas veces el nombre de "LA VOZ".

El señor Blanco Cantarero, parece que se extrañaba, como teniente de alcalde delegado de Fomento, del alcance de nuestra información de ayer acerca de la protesta del señor Aceitero y sobre la cual decíamos que había sido tomada en consideración.

Por nuestra parte, descartando el sentido puramente municipal de las palabras "tomar en consideración" afirmamos una vez más que la protesta fué admitida sin perjuicio de que después la permanente la "tome en consideración" y el pleno lo sancione o no.

No podrá negarse que tal vez por un exceso de celo, en la apreciación del cumplimiento del Estatuto municipal se ha perjudicado al Ayuntamiento y por tanto a los intereses de la ciudad en unas once mil pesetas y la Hacienda pública en el percibo de unos derechos contributivos de un contratista más, que solo hubiera tenido necesidad de presentar sus recibos cuando tuviera que hacer efectiva alguna cantidad, por cuenta del servicio adjudicado.

## Denuncias formuladas por la Guardia municipal

6 por infracción de las Ordenanzas municipales; 3 por idem del reglamento de Circulación; 1 denuncia en la Comisaría de Vigilancia por falta de carácter judicial.

El teléfono de LA VOZ es el 2436

## Instrucción pública

La distribución del millón de pesetas entre los 36.680 maestros.

La nueva plantilla del primer escalafón de maestros y maestras está constituida por las categorías y plazas siguientes:

Primera categoría, 250 plazas de 8.000 pesetas.

Segunda, 400 de 7.000.

Tercera, 300 de 6.000.

Cuarta, 1.250 de 5.000.

Quinta, 2.345 de 4.000.

Sexta, 3.507 de 3.500.

Séptima, 18.195 de 3.000.

A las plantillas que figuran en el presupuesto de 1930 hay que añadir las plazas creadas con fecha 15 de septiembre último, cuya corrida apareció en la "Gaceta" del 26 de noviembre próximo pasado.

Por lo tanto, las que se aumentan en cada una de dichas categorías son: cuatro plazas en la primera, 12 en la segunda, 16 en la tercera, 42 en la cuarta, 509 en la quinta y 101 en la sexta, repartidas, naturalmente, en ambos escalafones de plenos derechos.

Estas plazas, que suman 684, se disminuyen de la última categoría, o sea de la de 3.000 pesetas.

El segundo escalafón, también para maestros y maestras, consta de 3.100 plazas de 3.000 pesetas, 1.800 de 2.500 y 5.033 de 2.000.

En éste el aumento es de 100 plazas de 3.000 pesetas y 281 de 2.500.

El total de 381 se rebaja de las dotadas con 2.000 pesetas.

Las plantillas del profesorado de Escuelas Normales constan de los siguientes profesores:

Con 15.000 pesetas, 1930, 1; 1931, 2; 12.500, 3 y 4; 12.000, 14 y 16; 11.000, 20 y 20; 10.000, 25 y 25; 9.000, 30 y 30; 8.000, 33 y 35; 7.000, 40 y 40; 6.000, 33 y 33; 5.000, 31 y 32; 4.000, 16 y 9.

Profesoras: Con 15.000 pesetas, 1 y 3; 12.500, 4 y 6; 12.000, 15 y 20; 11.000, 23 y 25; 10.000, 29 y 30; 9.000, 25 y 35; 8.000, 38 y 50; 7.000, 45 y 48; 6.000, 39 y 45; 5.000, 35 y 30; 4.000, 48 y 20.

La de inspectores e inspectoras de primera enseñanza es como sigue:

Dos plazas de 15.000 pesetas, tres de 12.500, trece de 12.000, dieciséis de 11.000, veinticinco de 10.000, veinticinco de 9.000, treinta de 8.000, treinta de 7.000, veinticinco de 6.000, dieciocho de 5.000, dieciocho de 4.000.

La de Institutos o Liceos es la siguiente:

Con 15.000 pesetas, 1930, una; 1931, cuatro; 12.500, nueve y doce; 12.000, treinta y cuarenta; 11.000, cuarenta y tres y cincuenta y cinco; 10.000, cincuenta y setenta; 9.000, setenta y cinco y noventa; 8.000, setenta y una y ciento cinco; 7.000, ochenta y siete y ciento cinco; 6.000, setenta y una y ciento diez; 5.000, sesenta y seis y cincuenta y cinco; 4.000, ciento sesenta y ocho y treinta y nueve.

Y la de Universidad es ésta:

Con 20.000 pesetas, 1930, una; 1931, cuatro; Con 20.000 pesetas, 1930, 1; 1931, 3; 18.000, 2 y 5; 15.000, 10 y 20; 13.000, 30 y 46; 12.000, 48 y 65; 11.000, 60 y 70; 10.000, 70 y 100; 9.000, 80 y 105; 8.000, 100 y 65; 7.000, 92 y 45; 6.000, 63 y 34.

## FESTIVAL BENEFICO

### Una velada de arte en Porcuna

Hemos presenciado una gran velada de arte, de un arte depurado y exquisito, que la juventud de la buena sociedad nos ofrecía.

Se pusieron en escena la comedia "Pipiolola", de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, y el coro de "Los románticos", de "Doña Francisquita".

En la representación tomaron parte las bellísimas señoritas Monserrat Aleu, Anita Sebastián, Trinidad Castro, Lolita Ruiz, Angelita Garrido y Antoñita A. de Adana; y, los distinguidos jóvenes don Fernando Morente, don Alonso Sebastián, don Francisco Morente, don César Sebastián y don Antonio Aleu.



La bella señorita Anita Sebastián y don Fernando Morente en una escena de "Pipiolola", interpretada con general aplauso por distinguidos jóvenes de la buena sociedad de Porcuna

La función fué un verdadero éxito por lo que obtuvieron largos y prolongados aplausos. Entre ellos se destacaron notablemente las señoritas Monserrat Aleu, que bordó el papel de Pipiolola y la señorita Anita Sebastián, y, del elemento masculino don Fernando Morente, que hizo un "Félix Pimentel", como un verdadero y consumado artista y don Francisco Morente.

Como fin de fiesta, las señoritas Trinidad Castro y Teresita Aleu cantaron con mucho arte bellas canciones.

El ingreso obtenido ha sido para socorrer a los pobres.

La organizadora del espectáculo señora de Aleu, así como todos los "cómicos" están obteniendo muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial por el éxito alcanzado.

## INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

### Fundación del Premio Marvá

Concursos para 1931 y 1932

El Patronato de esta Fundación ha adjudicado el Premio de 1930 sobre el tema "El emigrante y los Seguros sociales", a los señores López Valencia (don José y don Ignacio) y don Gregorio Blanco Santamaría.

Se reitera el anuncio del concurso de 1931 para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema "Estudio médico-social del Convenio sobre reparación de las enfermedades profesionales, aprobado en la séptima reunión (mayo-junio de 1925) de la Conferencia Internacional del Trabajo, y examen crítico de su posible aplicación a la economía española".

Los trabajos para este Concurso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1931.

Al mismo tiempo se anuncia ya el Concurso para 1932, para premiar con 5.000 pesetas el mejor trabajo sobre el tema "Extensión de los Seguros sociales a los trabajadores del campo." "Procedimiento de hacer más eficaz esa extensión."

Los trabajos para este concurso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1932.

Para uno y otro concurso, rigen, además, las siguientes condiciones:

Primera. Las monografías que se presenten al concurso han de ser originales e inéditas; redactadas en lengua castellana; no podrá exceder del original necesario para formar como máximo un tomo de 300 páginas, en octavo español, y habrán de estar escritas a máquina, o con letra bien legible, por una sola cara del papel.

Segunda. Cada monografía se encabezará con un lema, e irá acompañada de un sobre cerrado y lacrado, en cuyo interior se contendrá el nombre del autor y las señas de su domicilio. Este sobre llevará exteriormente el mismo lema que encabece el trabajo presentado, pero no otra indicación alguna, por la que pueda deducirse quién sea el autor de la obra.

Tercera. Los trabajos se remitirán al Excelentísimo señor presidente del Patronato de la fundación del Premio Marvá (en el Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid, o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras), con la mención "Para optar al premio de 1931 o 1932", según los casos, antes de las doce de la mañana del día en que termina el plazo.

Cuarta.—El Patronato publicará el fallo el día 31 de diciembre del año del Concurso, haciéndose, en su caso, la entrega del premio o los premios otorgados el día 8 de enero siguiente.

El presidente, Felipe Clemente de Diego.

El secretario, Inocencio Jiménez.

Madrid, 8 de enero de 1931.

Oficinas y talleres de

LA VOZ

Calle Fray Luis de Granada

## ACERCA DE UN SUCESO

## Carta abierta

Sr. Director del diario "LA VOZ".  
Localidad.

Muy señor mío:

El dirigirme la presente carta abierta es en ruego y conforme a sus actos de justicia se sirva publicarla en el periódico de su digna dirección.

En la edición de su periódico del día 14 se publica un suelto en sucesos locales que perjudica moral y materialmente a la Sociedad el "Clavel Rojo" los directivos de esta Sociedad le ruegan desmienta la noticia en el sentido de que el individuo que provocó dicho acto de violencia a una de las señoritas asistentes a nuestra verbena, no es socio de esta Sociedad, ni tuvo lugar el hecho en el domicilio social de esta ni aun en sus inmediaciones.

Según versiones llegadas a nosotros vió desde la puerta a su ex novia en el local, y la esperó en las inmediaciones de su domicilio a la señorita mencionada y la golpeó como dice su periódico.

Le agradeceríamos la publicación de esta carta para que quedase así subsanado este pequeño error.

Sin otra cosa mande cuanto guste a sus afines. S. S.

Por la directiva.—El Presidente, F. de Obregón.

N. de la R.—Al dar cuenta a nuestros lectores del mencionado suceso nos ajustamos en un todo a la denuncia presentada en esta Comisaría por la madre de al muchacha, que fué objeto de los malos tratos.

## Ecos de la localidad

## UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa Marina contrajeron matrimonio la bella señorita Paquita González Madueño y el joven don Rafael Gutiérrez Serrano.

Bendijo la unión el rector de la parroquia don Amador Moreno.

Apadrinaron a los contrayentes, los hermanos de la novia don Rafael y doña Manuela González Madueño.

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel interminable.

## REGRESO

De Sevilla regresó, después de solucionar unos asuntos el popular Camilo Serrano.

## DEFUNCION

Víctima de larga dolencia ha dejado de existir en esta capital doña Filomena Campos Galán, viuda de González, persona que contaba con numerosas amistades en la localidad por lo que su muerte ha causado general sentimiento.

Enviamos nuestro pésame a la familia de la finada.

## Galería literaria

¿DUQUESA o DIVA?, por Charles Foley

En esta novela de bello y emocionante asunto, Charles Foley teje una de sus más preciosas obras. La pintura de sus personajes acabadísima, vive entre los ojos del lector cual si se hallara ante una pantalla cinematográfica en lugar de ante las páginas de un libro.

Las bellas frases y escogidos conceptos que emplea van penetrando en el ánimo del que sigue el curso de esta bella obra y emocionan grandemente, despertando un afán insatisfrito por llegar al desenlace.

No quisiéramos pecar empleando tan manido tópico, pues no se nos ocurre otro para manifestar que si el autor no fuera ya sobradamente conocido entre el público español, bastaría esta novela para conquistarle un gran número de adeptos, particularmente entre el mundo femenino a quien va dedicada, y que es quien mejor habrá de comprender toda la exquisitez de la trama y la delicada psicología de Ninette, su protagonista.

## Ayuntamiento de Córdoba

Formado por la Corporación municipal de mi presidencia el alistamiento de los mozos que deben contribuir al reemplazo del corriente año, y cumpliendo lo prevenido en el artículo 110 del Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, desde hoy queda expuesta al público una copia del mismo en estas Casas Consistoriales a fin de que puedan examinarla los interesados y formular las reclamaciones que sean procedentes.

Córdoba, 15 de Enero de 1931.

R. Jiménez Ruiz.

## Movimiento demográfico

Juzgado municipal de la izquierda

Nacimientos.—Rosario Torres González, Brígida García Salinas, Josefa Calzada Vega, Antonio Caparrós Romero, Rafael Muñoz Serrano y Josefa Roldán Lozada.

Matrimonios.—Rafael Reyes Priego con María Pérez Gálvez, en San Miguel.

Defunciones.—Julio Infante González, de un año; Antonio Madueño García, de dos meses; y Justo Rodríguez Martín, de sesenta y cinco años.

R. I.  P. A.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

## Doña Eloisa del Castillo y Montis

que falleció en el Señor el día 18 de Diciembre de 1930, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

Todas las misas que se celebren en la Parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) el día 17 desde las ocho en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Las misas de San Gregorio que se celebran en la Real Iglesia de San Hipólito a las 10 de la mañana y que terminarán el día 3 del próximo mes de Febrero, así como el Jubileo de los días 18 de cada mes en las Esclavas Reparadoras, se aplican en sufragio de su alma. Su desconsolado esposo don Rafael González López, hija doña Carmen, hijo político don Francisco Morilla, nietos, hermana política y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Córdoba; Cádiz, y Patriarca de las Indias, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Solerías — Yeso**  
**Cemento**  
FABRICA

**Medina Azahara**

Canalejas, 9.

Teléfono, 21-26.

## Notas taurinas

El festival de los periodistas

Ha producido gratísima impresión el cartel del festival taurino que hemos organizado los periodistas de la prensa diaria de Córdoba, para el día primero de febrero, y del que ayer dábamos cuenta a los lectores.

Realmente no se puede presentar una combinación de toreros paisanos que más agrade a la afición.

Hoy diremos que ya se cuenta con los toros que son de la ganadería de don Ramón Serrano.

Hemos visto las reses y podemos asegurar que su presentación producirá excelente efecto.

Grandes, poderosos, de enormes defensas, los novillos apartados para este festival son de las que pocas veces se han lidiado en esta plaza.

Si a estos elementos se une el de haberse establecido precios muy económicos, no es absurdo suponer que la fiesta constituya un gran éxito.

El valiente diestro Francisco López "Parejito", que se encuentra restablecido, se ha ofrecido para este festival.

Ha quedado en suspenso el artículo 5.º

En la "Gaceta" de Madrid acaba de aparecer una disposición ordenando quede en suspenso la aplicación del artículo quinto del vigente Reglamento de espectáculos taurinos, que determina la extensión de los asientos de las plazas de toros de primera y segunda categorías, excepto las plazas no inauguradas, que en cuanto a la inclusión en la segunda categoría de las plazas de capitales de provincias que nominativamente no estén comprendidas en la de primera, queda al arbitrio de los gobernadores civiles la fijación de dicho precepto.

Vicente Barrera, papá

En su residencia de Valencia ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Carmen Risueño, la distinguida esposa del matador de toros Vicente Barrera.

Vicente, que se encontraba pasando unos días de cacería en una finca del término de Jerez de la Frontera, fué avisado telefónicamente de la noticia y marchó rápidamente a Valencia en automóvil.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

El bautizo promete ser un acontecimiento, dada la popularidad y simpatía que goza el padre en Valencia.

Nuestra enhorabuena a los padres de la nena.

Filigrana

## Para fabricar pan de calidad

con sabor exquisito, MIGA ESPONJOSA, altamente nutritivo y buen color con levadura

Prensada

## CINTA ROJA

Encargos: Fábrica Levadura Prensada S. A. DOCE DE OCTUBRE número, 9 COORDABA



Habiendo sufrido un retroceso en su dolencia ha sido trasladado desde el Castillo de la Albaida al Sanatorio del doctor Ansorena el señor Garret.

Deseamos al enfermo un pronto y total restablecimiento.

## Sucesos y denuncias

Detención del autor de un robo

Por los agentes de Vigilancia señores Herrera y Hernández ha sido detenido Juan Aranda Martínez, autor de un robo de prendas llevado a efecto en "La Esmeralda" el día 31 del pasado diciembre.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

Parece que los gitanos...

Teresa Mesías Salido, vendedora de conejos iba pregonando su mercancía cuando se le acercó una gitana llamada Rafaela Jiménez.

—¿Cuánto vale cada pieza? Preguntó.

Con un poquito de recelo la vendedora pidió tres pesetas y media por cada conejo.

—Es igual. Yo quiero cuatro, dijo la nieta de Faraón.

Pero cuando se vió en posesión de los animalitos puso pies en polvorosa y hasta ahora no se le ha podido ver el pelo.

Teresa ha denunciado el caso en la Comisaría de Vigilancia.

Tres contra uno

Rafael Castro Walls ha denunciado en este Centro policiaco a María Martínez Lara, Rafael Leiva Martínez y Angel Cabrera que le hicieron objeto de malos tratos de palabra, insulto y amenazas en la calle Pedro Muñoz.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

Caída casual

En la Casa de Socorro ingresó esta mañana para ser curada la anciana de setenta años Purificación Lara Valle que padecía contusión en la región frontal y erosiones en la cara.

Dichas lesiones se las causó al caer ca-

sualmente al suelo en la calle del Poyo, donde vive.

Una vez asistida convenientemente pasó a su domicilio y del hecho se dió la oportuna cuenta al juzgado.

## Para el monumento a Romero de Torres

Ingresado en la Secretaría del Gobierno civil

Suma anterior, 11,023,75.

Primera lista del pueblo de Benamejí

El Ilmo. Ayuntamiento, 200 pesetas; don José María del Pino y Carreira, 25; don Francisco Ramírez Moreno, 25; don José María Velasco Plasencia, 5; don Manuel Aragón Prieto, 5; don Francisco Arjona Corredera, 5; don Antonio Paredes Orellana, 5; don Francisco Aragón Prieto, 5; don Francisco García Dorado, 5; don Antonio Moyano Jiménez, 5; don José Ariza Mones, 5; don Emilio Ariza Moscoso, 5; don Emilio Leiva Cabello, 5; don Antonio Vázquez Espinosa, 5; don Francisco Torres Dorado, 2; don Emilio Granados Galán, 2; don Antonio Nieto Delbby, 2; don Miguel Marrón Ariza, 2; don José Carreira Velasco, 2; don Benito Cabello Acero, 1; don José Artacho Linares, 0,50; don Antonio Morales Tejada, 0,50; don Angel Moliz Espejo, 1.

Suma esta lista, 319 pesetas.

Don Domingo Vida, teniente coronel de la Guardia Civil, 25; don José Seoane Fernández, 5; Hidro Eléctrica del Genil, 100; Excmo. Sr. Marqués de Juael-el-Jelú, 100.

EL VISO

El Ayuntamiento, 100; don Alfonso Linares y Linares, 25; don Felipe Linares y Linares, 25; don Rafael Fernández Linares, 5; don Miguel Ollero Castellano, 5; don Miguel Linares Moreno, 2; don Francisco Mora Capilla, 2; don Francisco Retamoso Real, 2; Testamentaria de don Juan Moreno Pelayo, 25; don Toribio Ruiz Muñoz, 2; don Antonio Medina Muñoz, 2; don Pablo Madueño López, 2; don José Bejarano López, 2; don Manuel Delgado García, 5; don Angel Ruiz López, 5; don Francisco Fernández León, 5; don Emilio López Ribera, 2; don Saturnino Calvo de Mora, 2, y don Francisco Alarcón Rubio, 2.

Suma total, 11,795,75.

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

D.<sup>a</sup> Filomena Campos Galán

Vda. de González

Ha fallecido el día 15 del corriente, a los 85 años de edad, después de haber recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados hijos don Mannel (ausente), doña Josefa, doña Dolores, doña Anunciación (ausente), doña Antonia y doña Rosario (ausente), hijos políticos don Antonio Cuevas Castillo (ausente) y don Rafael Mesa del Río, sus nietos, biznietos y demás familia, ruegan a sus amistades que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar mañana día 16 en la Iglesia Parroquial de San Andrés a las 3 y media de la tarde por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio

No se reparten esquelas

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**El ministro de la Gobernación ha manifestado que no cree que las izquierdas se vayan a abstener en las próximas elecciones**

**Este mediodía se celebró en Palacio un almuerzo íntimo en honor del alcalde de París**

## Las visitas recibidas por el Presidente

Madrid, 15 (2,30 t.).—El jefe del Gobierno recibió al infante D. Fernando, al general Milans del Bosch y al nuevo gobernador de Valencia el que fué acompañado del sidente.

También fué visitado el general Berenguer por una comisión de fuerzas vivas de Gerona al frente de la cual iba el gobernador de aquella provincia.

## Ministros que conferencian

Madrid, 15 (2,30 t.).—El ministro de Fomento acudió esta mañana al ministerio de la Puerta del Sol, celebrando una extensa conferencia con el señor Matos.

## Comisión de Canarias

Madrid, 15 (2,30 t.).—Una nutrida comisión de Canarias estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación para pedir al señor Matos su apoyo en las gestiones que vienen realizando a fin de conseguir que el Gobierno italiano reduzca el tipo arancelario que grava la exportación de plátanos.

El ministro prometió apoyar las pretensiones de los comisionados.

## El ministro de Economía

Madrid, 15 (3,15 t.).—En el ministerio de Economía estuvo esta mañana una comisión presidida por el gobernador de Gerona y el presidente de la Cámara Oficial de Productos químicos.

Los comisionados interesaron del señor Rodríguez de Viguri la protección del Gobierno para las primeras materias químicas.

## El despacho con el Rey

Madrid, 15 (3,30 t.).—Esta mañana acudió a Palacio el presidente del Consejo para despachar con el Rey.

Al abandonar la cámara regia el general Berenguer manifestó a los periodistas que había tenido despacho corriente y que no sometió a la firma de don Alfonso decreto alguno.

## Matos no cree en la abstención de las izquierdas

Madrid, 15 (3,15 t.).—El ministro de la Gobernación recibió este mediodía a los periodistas a los que hizo las siguientes manifestaciones:

—La tranquilidad en Madrid es absoluta, como igualmente en provincias según me comunican los gobernadores.

Añadió que ahora se encuentra trabajando con toda intensidad.

—¿Cuándo empezará usted a facilitar noti-

cias electorales?—preguntó uno de los informadores.

—Muy pronto. El Gobierno como ya saben ustedes insiste en su propósito de ir a las elecciones con todas las garantías para que se celebren con toda sinceridad. Y en cuanto a las fuerzas políticas que intervendrán ustedes lo saben mejor que yo.

—Pues, nosotros sabemos que la abstención de las izquierdas en las elecciones es ya un hecho—insinuó uno de los reporteros.

—No he hablado con nadie sobre esto, pero creo que no llegarán a esa abstención y que cuando se convoque a elecciones acudirán a los comicios todas las fuerzas políticas del país. El Gobierno por su parte se propone llevar a cabo el programa que se ha trazado.

## Premios a los huérfanos de Hacienda

Madrid, 15 (3,15 t.).—Mañana en el ministerio de Hacienda se celebrará el reparto de premios a los huérfanos de los funcionarios del ramo.

## Ruiz Jiménez en Palacio

Madrid, 15 (3,30 t.).—Este mediodía acudió a Palacio el exministro señor Ruíz Jiménez, que fué a cumplimentar al Monarca.

A la salida manifestó el ex ministro liberal que había ido a expresar su agradecimiento al Rey por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su padre político el general Cornet.

—Además—agregó—que hacía mucho tiempo que no había visto a D. Alfonso; desde que inauguró el hotel Príncipe de Asturias, de Málaga. También he pasado mucho tiempo fuera de Madrid, en una finca que tiene mi mujer en Torrelodones, donde estoy dedicado a la agricultura. He plantado olivos con gran resultado por cierto, pues mientras no hay aceituna en mi tierra, yo la he recogido. Tan encantado estoy de las plantaciones, que he indicado al conde de Romanones la conveniencia de que plante olivos en la finca que posee cerca de la mía.

—¿Y de política qué hay?

—Pues, nada, que estoy identificado con Romanones. Lo quiero como a un hermano y creo que es el que pisa en tierra más firme. A pesar del tiempo transcurrido coincidimos en nuestras convicciones políticas.

Continuó diciendo que desde luego lucharán en las elecciones y que ellos tienen y nombrados incluso los interventores de Madrid.

Terminó anunciando el señor Ruíz Jiménez que se proponía ir al palacio de la Infanta doña Isabel.

## Audiencia regia

Madrid, 15 (3,30 t.).—El Rey recibió este mediodía en audiencia al consejo de administración del Colegio de Huérfanos de Hacienda.

## Comida en Palacio

Madrid, 15 (4,15 t.).—A las dos de la tarde se ha celebrado en Palacio el almuerzo íntimo en honor del alcalde de París y su señora.

Asistieron a la comida los Reyes, los embajadores de varios países, el alcalde de Madrid, con su esposa y algunos concejales, entre ellos el señor López Dóriga.

## Llegada de un Embajador

Madrid, 15 (4,30 t.).—Esta mañana ha llegado el embajador del Perú en Alemania, que fué recibido por el cónsul de su país y otras personas.

## Los cambios

Francos, 38,75.

Libras, 48.

Dólares, 9,88.

Liras, 51,75.

Francos suizos, 191,45.

Francos belgas, 137,80.

Marcos, 2,35.

## La ola de frío

Madrid, 15 (4,15 t.).—Continúa con igual intensidad la ola de frío en toda España.

El termómetro acusa temperaturas bajísimas, incluso en poblaciones donde el frío casi nunca se ha sentido.

En Madrid la temperatura es glacial, siendo imposible salir a la calle sobre todo de noche.

×

Santa Cruz de Mudela, 15 (4,15 t.).—No se recuerda un temporal de frío tan intenso como el de ahora.

Hoy se ha desencadenado un huracán, la gente no puede salir a la calle, pues la temperatura es verdaderamente siberiana.

+

Miranda de Ebro, 15 (5,15 t.).—Ha caído una nueva y copiosa nevada que ha borrado los caminos.

El frío es enorme, no recordándose una temperatura tan glacial como la que ahora se siente.

El Ayuntamiento se ha reunido para tratar de aliviar la crisis de trabajo que el temporal ha agudizado.

×

Granada, 15 (5,30 t.).—Desde cinco días el termómetro marca de siete a ocho grados bajo cero.

El frío es intensísimo. En la sierra ha caído una copiosa nevada que llega hasta las proximidades de la capital.

Tortosa, 15 (5,15 t.).—El termómetro marca una temperatura de seis grados bajo cero.

No se recuerda nunca un frío tan terrible como el que se siente ahora, que impide realizar las faenas en el campo.

### Los encargos de Venancia

Barcelona, 15 (4,30 t.).—Una mujer llamada Venancia y cuyos apellidos se desconocen tiene resentimientos con Angela Martínez que habita en la barriada del distrito quinto.

Venancia, para vengarse de Angela buscó a un individuo llamado Antonio Hernández encargándole que hiciera un corte en la cara a Angela con objeto de desfigurarla, mediante la cantidad de veinte pesetas.

Antonio engañó a Venancia diciéndole que había cometida la "hazaña" y le pidió el dinero estipulado que aquella le entregó inmediatamente.

El supuesto agresor se dirigió a la Comisaría y denunció el hecho, manifestando que había aceptado el encargo para evitar que otro individuo por el mismo dinero lo llevara a cabo.

Además hizo entrega de la cantidad que había cobrado.

### Exministro a Madrid

Barcelona, 15 (4,30 t.).—Salió esta mañana para Madrid el ex ministro señor Portela.

### El temporal marítimo

Barcelona, 15 (4,30 t.).—En toda esta costa reina un fuerte temporal marítimo.

El vapor correo de Mahón que salió esta mañana tuvo que regresar a causa del estado del mar.

### El Capitan general a Lérida

Barcelona, 15 (4,30 t.).—El capitán general de la región marchó esta mañana a Lérida a donde llegó al mediodía para revisar las fuerzas de la guarnición.

### La falsificación de las cartas de pago

Barcelona, 15 (4,30 t.).—El juez del distrito de la Lonja que entiende en el sumario por la falsificación de cartas de pago en la Delegación de Hacienda, estuvo esta mañana en la cárcel Modelo para ampliar la declaración al detenido Manuel Pareja.

Se asegura que como resultado de esta diligencia se procederá judicialmente contra otras personas.

### Debate en el Ayuntamiento

Barcelona, 15 (5,15 t.).—En la sesión celebrada por la Comisión municipal permanente se entabló un violento debate al discutirse una comunicación enviada por la Diputación exigiéndole el pronto pago de los impuestos de solares que adeuda a dicha Corporación, y amenazando en caso contrario a reservarse la cantidad que le corresponde al Municipio por el cobro de cédulas personales.

Todos los concejales se expresaron en términos muy duros contra la Diputación, estimándose exagerada la cantidad de once millones con que el Ayuntamiento tiene que contribuir al presupuesto de la Diputación.

### Lo que dice Maluquer

Barcelona, 15 (5,15 t.).—El presidente de la Diputación hablando con los periodistas dijo que consideraba muy lamentable el debate promovido por la comunicación dirigida al Ayuntamiento.

Agregó que el asunto carece de importancia ya que el escrito está concebido en los términos formularios que se emplean para todos los Ayuntamientos que se encuentran en igual situación que el de la capital.

### Se cae de un cuarto piso y se mata

Barcelona, 15 (5,15 t.).—Cuando trabajaba en la calle de Padilla el obrero Baudilio Domingo, se cayó de un cuarto piso resultando gravísimamente herido.

El infeliz obrero falleció cuando era conducido al dispensario quirúrgico del distrito.

### La cacería en Doñana

Sanlúcar, 15 (5,15 t.).—El infante don Jaime y demás aristócratas que toman parte en la cacería que se celebra en el coto de Doñana, han llegado a esta población.

El infante marchará mañana a San Fernando para visitar a su hermano el infante don Juan que como se sabe está como alumno en la Escuela Naval.

### El aumento de sueldo de los ferroviarios

Ferrol, 15 (5,15 t.).—El Sindicato regional Ferroviario ha dirigido al ministro de Fomento una comunicación pidiendo que se resuelva favorablemente la cuestión del aumento de los salarios a los ferroviarios, cuya solicitud ha presentado el Sindicato Nacional.

### El homenaje a los institutos armados

Almería, 15 (5,30 t.).—En la sesión celebrada por la Diputación se trató del homenaje que se proyecta tributar a los institutos armados y guardia civil, secundando la iniciativa de los elementos de orden de Madrid.

Quedó constituida una junta encargada de recaudar fondos. La formarán el alcalde, el director del Instituto y otras personalidades.

Los fondos que se recauden serán depositados en los Bancos Español e Hispano Americano.

### La supresión de los tres días de Carnaval

Almería, 15 (5,30 t.).—Secundando las gestiones emprendidas por los comerciantes de Córdoba para que se restablezcan los tres días de Carnaval, han comenzado los trabajos de los comerciantes e industriales de esta población en tal sentido.

Una comisión ha visitado al alcalde para que apoye cerca del Gobierno sus pretensiones, con lo cual creen que aliviarán algo la crisis porque atraviesan.

### Grandes inundaciones

Singapore, 15 (5,30 t.).—En la región de Pahang a consecuencia del violento temporal de aguas, han crecido los ríos, originando grandes inundaciones.

Los habitantes de varios pueblos se han visto obligados a evacuar sus viviendas.

### Ministro a Ginebra

Roma, 15 (5,30 t.).—El ministro de Negocios extranjeros señor Grandi ha marchado a Ginebra.

### Fortísima tormenta

Roma, 15 (5,30 t.).—"La Tribuna" publica un despacho según el cual en Corenza ha descargado una fortísima tormenta.

Se han cortado varias líneas férreas a causa de los desprendimientos de terrenos.

### La baja de la moneda argentina

Buenos Aires, 15 (6,15 t.).—Se ha descubierto que la baja de la moneda argentina se debe a manejos de los especuladores, por lo que el Gobierno se propone dictar medidas muy severas.

### Atentado contra el presidente Machado

Habana, 15 (4,15 t.).—Cuando se celebraba en el Nuevo Club una fiesta, a la que asistía el presidente Machado, estalló una bomba colocada en una ventana cerca del sitio donde se hallaba el jefe de Estado.

La explosión produjo grandes desperfectos en el edificio, pero afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Se busca a los autores de este atentado.

### Los terremotos de Méjico

Méjico, 15 (5,15 t.).—El terremoto que se sintió ayer en esta región tuvo más importancia de la que se le atribuyó en un principio.

Desde luego es el temblor de tierra más violento registrado desde hace 19 años.

El fenómeno se sintió con gran intensidad en Veracruz, La Puebla y otras poblaciones.

En la capital produjo el mismo gran pánico abandonando los moradores sus viviendas.

En muchos edificios se han producido desperfectos de importancia y el suministro eléctrico quedó cortado.

En Méjico se ha registrado un muerto y cuatro heridos.



**TALLES DE**  
**FOTOGRAFADO**  
**LA VOZ**  
CAYEYIS DE GRANADA SIN N.  
TELEFONO 2456  
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS

# Informaciones de hoy 16

## Notas deportivas

### El partido del domingo

Como se sabe el próximo domingo se enfrentarán en el Stadium América en partido de campeonato entre vencedores de segunda categoría preferente el Racing de Córdoba y el Titán de Huelva, los más importantes grupos que integran la competición.

Ya el equipo local ha entrenado sus nuevos elementos y se espera que den el apetecido rendimiento.

Por tanto el encuentro promete ser muy animado e interesante.

### El Sporting contratado

Nos dicen que el próximo domingo marchará a Alcázar de San Juan contratado para jugar dos partidos el Club decano local.

Descamos a los animosos muchachos cordobeses tantas victorias como intervenciones tengan.

### El campeonato de Ligas

Para el próximo domingo se presenta muy reñida esta competición. En el primer grupo destacan los encuentros que habrán de celebrarse entre el Arenas Club y la Real Sociedad de San Sebastián. Los donostiarros harán todo lo posible por arrebatarse a los areneros los dos puntos en su propio campo.

Otro encuentro destacado el del Madrid con el Athletic bilbaíno, que parece probable sea ganado por los merengues cortesanos.

En la segunda división todo el interés se concentra en el encuentro Betis-Athletic de Madrid.

Los muchachos del Patronato procurarán no ceder en su valiente cruzada de entusiasmo, y de esperar es que hagan una buena pelea frente a su poderoso rival. En sin disputa el más difícil encuentro que se les presenta en la competición al equipo sevillano, aunque la circunstancia de jugarse en su terreno debe influir beneficiosamente para ellos.

También en la tercera división se han de registrar encuentros muy movidos, por lo menos en el primer grupo y primer subgrupo.

En el segundo subgrupo juegan el Cartagena y el Malagueño. De ser ciertos los rumores que circularon estos días sobre la disolución del equipo malagueño no se llevara a efecto la lucha.

He aquí los partidos señalados para la próxima jornada de Ligas:

#### Primera división:

Español-Europa. Real Unión-Barcelona. Real Madrid-Athletic de Bilbao. Arenas-Real Sociedad. Alavés Racing de Santander.

#### Segunda división:

Coruña-Oviedo. Iberia-Valencia. Betis-Athletic de Madrid. Castellón-Sevilla. Sporting de Gijón-Real Murcia.

#### Tercera división (Primer grupo):

Stadium Avilés-Racing del Ferrol. Celta-Gijón. Racing de Madrid-Valladolid. Cultural-Nacional.

#### (Segundo grupo):

Patria-Sestao. Baracaldo-Zaragoza. Tolosa-Osasuna. Aurora-Logroño.

#### (Tercer grupo):

Júpiter-Badalona. Sporting-Levante. Gimnástico-Sabadell.

#### (Segundo subgrupo):

Malagueño-Cartagena.

#### La junta extraordinaria del Racing

Para tratar de asuntos interesantes se reunió anoche, según habíamos anunciado, en los altos del Círculo Mercantil, la Sociedad deportiva Córdoba Racing Club.

Se trató de los gastos extraordinarios que se han hecho para reforzar el equipo con nuevos y valiosos elementos y para poder salir al frente de las obligaciones creadas. Se acordó establecer una cuota extraordinaria de cinco pesetas durante el mes de Enero, comenzando a regir desde el quince; es decir, que para poder entrar en el partido del 18 los socios habrán de retirar hasta ese día el recibo de su cuota extraordinaria en la secretaría de la Sociedad.

El mes de febrero no habrá cuota extraordinaria y en los meses sucesivos será ésta de dos cincuenta pesetas.

## ESPECTACULOS

### Gran Teatro

En funciones de tarde y noche se representó en el Gran Teatro la revista "Eureka" de Solsona, Madrid y Sugrañes.

Asistió a ambas funciones numeroso público y la compañía obtuvo un nuevo éxito.

Entre todos sobresalieron María Severini, Amparito Miguel Angel y Tom Good.

### Duque de Rivas

Sigue en el cartel de este teatro la preciosa película hablada en español "Del mismo barro".

También se proyectó otra película hablada "Entre platos y notas".

Se interpretaron por la orquesta de don Bonifacio Mora, durante los intermedios escogidas composiciones musicales.

### Cine Alkazar

Se proyectó en este teatro un interesante programa de películas.

Una de las cintas proyectadas fué "Piernas vencedoras" y la otra "Piloto de río".

Resultó el programa interesante y ameno gustando mucho al público.

## LONDRES

### El huésped inquieto, Navidad

Maurice Chevalier es la cuestión palpitante. El travieso francés ha venido a revolver un poco a esta tranquila juventud y la hace sonreír. Hasta tal punto es contagiosa la sonrisa del simpático Chevalier. Los reporteros, avisados, nos dieron la nota de su picardía de gesto junto a la silueta del gigante Camera, vencedor en el "ring" y vencido por el cómico francés, volviéndose niño al reír sus gracias.

Chevalier sigue siendo el que era. El gesto, su amabilidad y sus rápidas frases, son las mismas que le conocíamos cuando, en aquel teatro de quinto orden, en París, nos encantaba lo mismo que nos encanta hoy. Para mí ha sido su llegada a Londres algo que ha hecho volver a mi memoria los días felices pasados en aquella ciudad, cuando todo eran bellos sueños, que fuéronse trocando, con el transcurrir de los días, en feos realidades. Chevalier, ha conquistado a los ingleses con su risa.

X

Han seguido las vacaciones de Año Nuevo. Nadie mejor que los ingleses celebran esta fiesta. La causa se debe a que son buenos hombres de hogar, y la fiesta es de hogar, sobre todo. El muérdago se vende por toneladas y los regalos que se cruzan valen millones, y los interiores se tornan más confortables. Yo siento siempre una íntima alegría y no quisiera que desapareciera nunca estos árboles, cuajados de luces y optimismo.

F. G. Rodes.

### Horas de las Bibliotecas públicas

#### Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media

#### Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

#### Archivo municipal

de 6 a 9.

#### Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 3 a 8

## MUY INTERESANTE

Con el fin de dar cabida a los nuevos patrones la **CASA MONTILLA** liquida zapatos de señora infinidad de modelos todos de alta calidad al irrisorio precio de **12 pesetas**

**CASA MONTILLA**

Claudio Marcelo, 19

- x -

Teléfono 2616.-CORDOBA

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En Barcelona se tiene una pista para descubrir a los autores del escandaloso atraco cometido en Hospitalet

## En unas declaraciones hechas a un periódico, el conde de Romanones insiste en que para llegar a las Constituyentes hay que ir antes a las Cortes ordinarias

### Una conversación del Presidente con los periodistas

Madrid, 15 (12 n.).—El Presidente del Consejo despachó esta tarde con el subsecretario de la Presidencia.

Después recibió al director del Instituto geográfico señor Alvarez Guerra.

También el general Berenguer celebró una conferencia con el ministro de Instrucción pública y recibió al Gobernador de Coruña.

Cerca de las nueve de la noche, recibió a los periodistas a los que hizo las siguientes manifestaciones:

—Ya habrán visto ustedes que anoche nos ocupamos en Consejo de esas garantías de que tanto se vienen hablando y que serán concretadas en la reunión del sábado.

Como uno de los reporteros le preguntara si se insistirá en el asunto de los nombramientos de Real orden, repuso el general:

—Nosotros al entrar en este Gobierno, como ya hemos dicho a ustedes en diversas ocasiones nombramos a los alcaldes de Real orden con una finalidad administrativa y sin tener en cuenta para nada su filiación política. Yo les digo a ustedes que la función de los alcaldes me interesa por lo que respecta al orden público, pero con respecto a otras cosas no me preocupa. En fin, estudiaremos este asunto y veremos lo que más conviene.

### Soldados con quemaduras

Murcia, 15 (12 n.).—En el cuartel del regimiento de Artillería de a pie se encontraban los soldados Manuel Dolera, Antonio Gómez y José Medina, calentándose alrededor de una estufa de gasolina.

La estufa se volcó y los tres soldados resultaron con quemaduras importantes en distintas partes del cuerpo.

### Berenguer asiste a una comida

Madrid, 15 (1,15 m.).—El jefe del Gobierno asistió esta noche a una comida ofrecida por el Consejero de la Embajada francesa Mr. Thierry, al alcalde de París.

### Romanones visita al alcalde de París

Madrid, 16 (1,15).—El conde de Romanones acompañado de su esposa visitó esta tarde en el hotel donde se aloja al alcalde de París, con el que sostuvo una larga conversación.

A la salida el expresidente manifestó a los informadores que había ido a complimentar a los señores de Castellane con los que les unía una antigua y buena amistad.

### El traslado de los restos de Castelar

Madrid, 16 (1,30 m.).—Sabemos que aunque el traslado de los restos de Castelar al panteón de hombres ilustres es cuestión que tienen que resolver las Cortes, el conde de Valle de Suchil ha iniciado una suscripción para construir un mausoleo.

### Reingresados en Aviación

Madrid, 16 (1,15).—Según se ha sabido esta noche han cursado papeleta para reingresar en el Cuerpo de Aviación, el comandante Gallarza y otros pilotos.

### Homenaje al doctor Cortezo

Madrid, 16 (1,30 m.).—Con objeto de tributar un homenaje de simpatía y amistad al doctor Cortezo se reunieron esta tarde en el restaurant Tournier todos los miembros que forman el Consejo de Estado.

### Recepción en la Casa de Velázquez

Madrid, 16 (2,15 m.).—En la Casa de Velázquez se ha celebrado esta tarde una recepción en honor del alcalde de París.

A ella asistieron muchas y distinguidas personalidades, entre las que figuraba el embajador de Francia y el marqués de Hoyos. El director de la Casa de Velázquez señor Thierry pronunció un discurso dedicando grandes elogios a Mr. Castellane.

El alcalde de París contestó agradeciendo las frases que se le tributaban.

### Para elegir a Miss Andalucía

Madrid, 16 (2,15 m.).—La Casa Central de Andalucía que reside en esta Corte, se propone designar el día 23 a las diez de la noche a la señorita andaluza que ha de ser elegida "Miss Andalucía".

Esta representará a la región andaluza en el concurso de belleza que se celebrará el día 24 en Madrid para elegir a "Miss España".

### Enfermos

Madrid, 16 (1,30 m.).—Se encuentra enfermo el subsecretario del ministerio de Hacienda señor Pan de Soraluze.

También se encuentra enfermo el director de Aduanas señor Marfil.

### Los artistas heridos en un accidente

Madrid, 15 (12 n.).—Los artistas Berta Adriani y Dorita Topete que ayer resultaron heridos en un accidente de automóvil, se encuentran bastante mejorados de sus lesiones.

### El testamento ológrafo del infante Don Antonio

Madrid, 16 (2,15 m.).—Entre los documentos hallados después de la muerte del infante don Antonio de Orleans, figura un testamento ológrafo, el que para ser válido, ha de ser protocolado ante notario.

El ministro de Gracia y Justicia examinará este asunto y determinará el juez ordinario o especial que ha de entender en esta cuestión.

### El infante don Jaime en Cádiz

Cádiz, 16 (2,15 m.).—Procedente de San Fernando ha llegado el infante don Jaime que se aloja en el hotel Atlántico.

Le acompaña su ayudante y este mediodía fué cumplimentado por las autoridades.

Después de almorzar estuvo paseando por la población.

### Jefe de aviación a Madrid

Melilla, 16 (2,15 m.).—Ha marchado a Madrid el teniente coronel don Antonio Camacho, jefe de la base aérea de Mar Chica.

### Homenaje a un coronel

Ceuta, 16 (2,30 m.).—Con motivo de su ascenso, el coronel de Artillería don Ricardo Moltó ha sido objeto de un agasajo por parte de los jefes y oficiales de esta plaza.

## Stadium América

EL PROXIMO DOMINGO 18 DEL ACTUAL A LAS TRES DE LA TARDE INTERESANTE PARTIDO DE CAMPEONATO ENTRE VENCEDORES DE SEGUNDA CATEGORIA PREFERENTE

TITAN F. C. y

CORDOBA RACING CLUB

## Unas interesantes declaraciones de Romanones

Cáceres, 16 (2,15 m.).—El diario "El Día", de esta población publica unas declaraciones del conde de Romanones.

Comienza diciendo que no estima necesario la constitución de un Gobierno Nacional y que apoyará a este gabinete para que las elecciones sean sinceras, pues en caso de que no se rodeen de todas las garantías resultarán inútiles.

Lo peor que puede ocurrir al régimen actual, añade, es que todos los diputados sean monárquicos y haya a lo más cuatro o cinco republicanos contratados.

Insiste en que de las Cortes ordinarias se puede ir a las Constituyentes.

Al Rey, continúa diciendo puede pedírsele todo, incluso la abdicación, pero no que convoque Cortes Constituyentes, pues ello supondría colocar en peligro a la Monarquía y esta no es suya, sino que la tiene en usufructo y pertenece a otras personas.

## Diligencias judiciales

Huesca, 16 (2,30 m.).—El juzgado de instrucción continúa realizando diligencias para esclarecer el suceso ocurrido en término de Arco de Cantera, donde fué encontrado el cadáver de un hombre.

Hoy el juez ha tomado declaración a varias personas, pero se desconocen las manifestaciones que hayan hecho.

## El vuelo de una aviadora

Sevilla, 16 (2,30 m.).—A las diez y media salió para Casablanca la aviadora alemana Helly Beimhon.

Fuó despedida por el cónsul de su país y los aviadores de esta base.

Hasta el Estrecho fué escoltada por tres aviones españoles.

## Para aliviar la crisis de trabajo

Sevilla, 16 (2,30 m.).—El Presidente de la Diputación, hablando con los periodistas, les ha manifestado que después de su conferencia con el ministro de Fomento, ha celebrado entrevistas con el capitán general y el gobernador de Sevilla para tratar de la aprobación del plan de caminos vecinales cuyas obras se han de acometer con el fin de aliviar la crisis de trabajo en toda la provincia.

Añadió que espera una solución favorable de este asunto, aunque las cantidades que esta corporación tiene que percibir no pueden aplicarse más que en aquellos caminos vecinales aprobados en el plan preferente.

También dijo que se había entrevistado con el Jefe de Obras públicas y que ambos habían convenido proponer al Gobierno que dicte las medidas necesarias para eximir de responsabilidades a la Comisión provincial teniendo en cuenta que las cantidades citadas no pueden aplicarse legalmente más que para el objeto a que han sido destinadas.

## Entierro de Ventosa

Barcelona, 16 (2,30 m.).—Esta mañana se ha verificado el entierro de don Mariano Ventosa, hermano del ex ministro.

Al acto de la conducción del cadáver asistieron numerosos miembros de la Lliga regionalista.

## Candidato republicano

Santiago, 16 (2,30 m.).—El partido republicano de esta población se propone presentar candidato por esta circunscripción a don Santiago Casares Quiroga.

## El homenaje a los institutos armados

Santander, 16 (2,30 m.).—En el despacho del alcalde se ha celebrado una reunión de personalidades para constituir la Junta de homenaje a los Institutos armados.

En la suscripción abierta para este objeto se han recaudado ya veinte mil pesetas.

La junta ha quedado formada por los directores de los Bancos, presidente del Sindicato Católico y representantes de varias sociedades.

## Muerte de Emilio Junoy

Barcelona, 16 (2,30 m.).—Esta tarde a las cinco ha fallecido el ex senador don Emilio Junoy.

Su muerte ha sido muy sentida.

## Se tiene una pista de los atracadores de Hospitalet

Barcelona, 16 (3,15 m.).—A pesar de que se guarda gran reserva en los centros oficiales sobre las pesquisas que realiza la policía para descubrir el paradero de los atracadores que cometieron el crimen en un estanco de Hospitalet, se ha sabido esta noche que se tiene una pista que seguramente arrojará luz para capturar a los autores del hecho.

La pista la dió un somatenista a un mozo de escuadra y sobre ella se está trabajando activamente, esperándose el resultado apetecido.

Se trata de un sujeto que días antes del crimen fué visto alrededor del estanco.

Acudía todos los días a una taberna conocida por "La Borracha", establecimiento frecuentado por gentes de mal vivir.

Se acentúan más las sospechas de que sea uno de los atracadores, el hecho de no haberse vuelto a ver.

Además la estatura e indumentaria coinciden con las dadas por uno de los heridos.

Todos los detenidos hasta ahora como sospechosos han sido puestos en libertad.

## La causa contra unos estudiantes

Barcelona, 16 (3,15 m.).—El juez del distrito de la Universidad que instruye sumario contra varios estudiantes y cuatro bedeles con motivo de la quema de ciertos retratos en el patio del centro universitario, ha tomado declaración a los detenidos.

Los bedeles no reconocieron a los estudiantes como los autores de lo ocurrido.

## Fuerzas para una guarnición

Avila, 16 (2,30 m.).—El alcalde señor Represa, ha expuesto los deseos del pueblo y de la prensa de que se gestione el envío de guarnición a esta ciudad.

## Un hombre gravemente herido

Málaga, 16 (2,30 m.).—En la calle de Monserrat, dió una caída José Tovar Requena, causándose heridas graves de las que fué asistido en el Hospital.

## Ministros a Ginebra

París, 16 (2,30 m.).—El señor Briand ha salido esta mañana para Ginebra con objeto de presidir la sesión del Comité para la Federación europea.

En el mismo tren ha marchado el ministro de Negocios de Inglaterra, Henderson.

## El viaje del príncipe de Gales

Londres, 16 (2,30 m.).—Definitivamente mañana el Príncipe de Gales, acompañado de su hermano Jorge, emprenderán el viaje a América del Sur.

Primeramente se trasladarán a París en avión y más tarde a Santander.

## Presidente reelegido

París, 16 (2,30 m.).—En la sesión de la Cámara fué reelegido presidente el señor Buisson, por sexta vez.

El señor Buisson pronunció un discurso hablando de los trabajos legislativos y de la necesidad de robustecer la autoridad de la Cámara.

## El vuelo de los hidros italianos

Río Janeiro, 16 (2,30 m.).—Los hidros italianos reanudaron esta mañana a las ocho y cuarto el vuelo.

A las ocho y cincuenta y cinco fué señalado el paso de los aviones sobre Camarín; a las nueve y veinticinco sobre Ileo y a las diez fueron vistos por Berlustré.

En la playa de Botafogo, se aglomera un gentío enorme en espera de los aviones, que llegarán entre cuatro y cinco de la tarde.

Se les prepara un gran recibimiento y el general Balbo inmediatamente después de su llegada pronunciará unas palabras de salutación que serán radiadas a toda América.

## Presidente del Senado francés

París, 16 (3,15 m.).—El señor Saul Soumel ha sido elegido presidente del Senado por 187 votos de los 247 que tomaron parte en la votación.

## Grave epidemia de gripe

Londres, 16 (3,15 m.).—Se agrava la epidemia de gripe en términos alarmantes.

Han fallecido ciento una personas a consecuencia de esta enfermedad.

Se teme que la persistencia de la niebla agrave más la epidemia.

## Las víctimas de los terremotos

Nueva York, 16 (3,15 m.).—Telegrafían de Osaca que son muchos los muertos a consecuencia de los terremotos.

Ha quedado suspendido el tráfico de tierra ante el temor de que se reproduzcan los fenómenos sísmicos.

## Para mantener el orden público

Bombay, 16 (3,30 m.).—El Gobierno de esta ciudad se ha entrevistado con los jefes de las fuerzas británicas ocupándose de las medidas que se han de adoptar para impedir la manifestación que se proyecta para mañana como protesta por las últimas ejecuciones.

El Gobierno está dispuesto a garantizar por todos los medios el orden público.

## Otro vuelo del Zeppelin

Leningrado, 16 (3,30 m.).—El dirigible Conde de Zeppelin se propone realizar a primero de julio un vuelo al archipiélago de Páinri, al Norte de Tachjenin, en la Siberia.

## Colisiones sangrientas

Londres, 16 (3,30 m.).—“El Times” publica un despacho de la India dando cuenta de que en las colisiones registradas en Almedara con motivo de las últimas ejecuciones se han elevado a la cifra de ciento cincuenta las bajas.

## Quiñones de León a Ginebra

París, 16 (3,30 m.).—Esta noche ha salido para Ginebra el embajador de España en París señor Quiñones de León para asistir a la reunión en la que se tratará de constituir la Federación europea.

## Político enfermo

París, 16 (3,30 m.).—Cheron el conocido político francés continúa gravemente enfermo. Por la casa del paciente siguen desfilando muchas personalidades.

## Yacimientos de oro

Habana, 16 (3,30 m.).—La noticia de haberse descubierto yacimientos de oro en la provincia de Oriente ha traído a muchas personas que vienen a visitarlos.

## Buques de guerra ingleses arriados en Lisboa

Lisboa, 16 (3,30 m.).—Quince buques de guerra ingleses han anclado en este puerto. Manda esta escuadra el almirante Little.

Todavía falta por arribar el contratorpedero “Vivette”, el submarino “M-2” y el buque auxilio de sumergibles “Lucía”.

Entre la artillería de los buques ingleses y las baterías del fuerte del “Buen Suceso” se cambiaron los saludos de rigor.

Poco después un hidroavión evolucionó sobre los buques de guerra británicos para saludarles, en nombre de la aeronáutica naval portuguesa.

El comandante jefe de la escuadra inglesa acompañado del embajador de su país y de los agregados militar y naval, cumplimentó a los gobernadores militar y civil de Lisboa. Luego se trasladó a la Presidencia de la República, siendo allí recibido por el general Carmona, al que acompañaban el Gobierno y el alto personal de la Presidencia de la República.

En la Embajada inglesa se verificó un banquete en honor de la oficialidad de los buques de la escuadra, asistiendo el jefe de Estado portugués y personalidades. Luego hubo una recepción, a la que concurrieron el Cuerpo diplomático extranjero y los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

## La escuadrilla italiana llega a Rio Janeiro

Río Janeiro, 16 (3,30 m.).—A las 16,25 ha llegado la escuadrilla italiana que manda el general Balbo.

A las 14,35 el semáforo de Cabo Frio anunció vislumbrar aviones.

Para recibir a la escuadrilla se elevaron varios aparatos brasileños.

También han llegado algunos de los barcos que han cubierto la ruta seguida por los hidro italianos.

El recibimiento que se ha tributado a los aviadores ha sido grandísimo.

## Una joven española hiere a su amante

París, 16 (3,30 m.).—La joven española Esperanza Bacón, que ayer hirió gravemente a su amante León Bartolomé, también de nacionalidad española, ha prestado declaración ante el juzgado.

Ha dicho que su amigo intentó brutalizarla y que indignada disparó sobre él.

## La solución de un conflicto

Bilbao, 16 (3,30 m.).—El gobernador civil se ha reunido con el Consejo de Administración de los Altos Hornos para tratar de la solución del conflicto que tienen planteado los operarios de la fábrica “La Iberia”.

Se espera una solución favorable.

## Los haberes del clero

Toledo, 16 (3,30 m.).—El “Boletín Eclesiástico” de la Archidiócesis primada publica una exposición que el cardenal Segura por sí y en nombre de todo el episcopado español eleva al Gobierno reclamando la mejora de los haberes para el culto y clero.

Comienza el escrito recordando que no ha sido aún contestado el documento elevado al Gobierno en 1928, el cual reproduce íntegramente.

Dice que no hay clase, carrera ni oficio más exigüamente remunerado que el clero.

En los gastos ordinarios y permanentes del Estado ni en los extraordinarios, ha sido favorecido.

Mientras las demás clases han tenido un aumento en los sueldos de más del 21 por 100, el clero solo ha tenido el 2,65 por 100.

Así resulta que en España hay más de 20,000 párrocos que cobran menos que los porteros quintos.

Hay tres mil párrocos que cobran igual que esos porteros, y solo 1,250 que cobran igual que los porteros cuartos.

Cita como caso tipo el del capellán del Hospital del Rey, que cobra 2,500 pesetas, mientras que el mozo de la enfermería cobra 3,000 y el mecánico 4,000.

Cuando se liquida un presupuesto con superávit nivelador para el Tesoro, lo cual demuestra el estado satisfactorio de la Hacienda, se debe ver el modo de arbitrar algún recurso legal para que no se consuma esta tremenda injusticia contra el clero.

## La ola de frío

Madrid, 16 (3,30 m.).—Sigue siendo intensísimo el frío en esta capital.

En las primeras horas de la madrugada la temperatura ha descendido a nueve grados bajo cero.

Las noticias que se reciben de toda España acusan unas bajas temperaturas increíbles.

En muchos puntos nieva copiosamente.

La ola de frío está provocando graves enfermedades.

Este periódico está visado por la censura

USTED SE HA  
DADO CUENTA...



del ahorro que significa  
para su presupuesto  
comprar Vinos, coñacs  
y aguardientes

CRUZ CONDE

En el DESPACHO de las  
Bodegas le será servida  
cualquier cantidad. un  
litro... Una cuartilla...  
Pruebe. Y a más de  
economía, hallará la  
bebida para su paladar

BODEGAS

CRUZ CONDE

AV. CERVANTES

## Malas digestiones

dolor de estómago, acedías  
y vómitos, flatulencias, dia-  
rreas en niños y adultos,  
que, a veces, alternan con  
estreñimiento, inapeten-  
cia y demás enfermeda-  
des del estómago e in-  
testinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL  
SAIZ DE CARLOS  
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias  
del mundo.

Clínica R. Castellano  
PULMÓN Y CORAZÓN :: RAYOS  
CONSULTA. DE 11 A 4  
PLAZA DEL ANGEL, NÚMERO 1

# == PÁGINA CINEMATOGRAFICA ==

## Hollywood se moviliza

Salir del estudio, con cámaras y operarios, recorrer unos cuantos metros—o, si acaso, algunos kilómetros—y tomar las escenas de exterior en las cercanías: tal era el ideal cinematográfico de los viejos tiempos. La frase de "se pueden encontrar los más variados escenarios en unas cuantas leguas a la redonda... convenientes para cualquiera película", había llegado a ser familiar en los estudios.

Tal frase se ha relegado al olvido. Resulta que los directores aprovecharon tantas veces las colinas, los jardines y las playas vecinas, que, a la larga, aquellos hermosos escenarios naturales acabaron por "desgastarse"... ¡lo mismo que si hubieran sido de cartón! Desgastarse, entendámonos, metafóricamente: se había abusado tanto de ellos que el público los reconocía a la primera ojeada. Por ejemplo, aquella famosa quebradura de las rocas donde el caballo de Bill Hart acostumbra saltar—en Newhall—se ha hecho tan popular, que apenas aparece en la pantalla el público la reconoce en seguida... y sabe que alguien va a atravesarla de un salto.

Así, pues, hoy en día directores, artistas, técnicos, cargan con sus fenomenales equipos, se embarcan en un vapor o en un ferrocarril, y se marchan lejos de casita a filmar sus escenas. No es extraño el caso de que toda una compañía abandone Hollywood con hatos y garabatos, y regrese al cabo de unos meses trayendo consigo, impresas en celuloide, visiones de cualquiera de las cinco partes del mundo.

Muchas de las escenas de "Ben-Hur", por ejemplo, se filmaron en Roma; y el director W. S. Van Dyke, Harry Carey, Edwin Booth y otros, se vieron forzados a atravesar las sombrías selvas del Africa y a vivir entre sus salvajes forestas, durante el tiempo que duró la filmación de "Trader Horn", una de las últimas producciones en inglés de la Metro-Goldwyn-Mayer.

Otras veces los viajes son más cortos, y la compañía puede abandonar Hollywood en la mañana para regresar por la noche. Este fué el caso de "Paso al Marino", la película hablada en castellano que la Metro-Goldwyn-Mayer tiene en preparación. José Crespo, Juan de Landa, Romualdo Tirado, Conchita Montenegro, el director Marcel Silver y, en suma, todos cuantos tienen algo de hacer en esta producción, fueron a San Pedro, un pueblecillo marítimo cercano a Hollywood, a embarcarse en un buque para tomar ciertas escenas que se desarrollan mar adentro.

En casos como ese, el viaje no significa sino un día más o menos agradable a través de las soleadas aguas del Pacífico; no hay problema alguno concerniente al acomodo de equipos y actores.

No todos los viajes, sin embargo, son tan agradables como este. Preguntad a los cen-

tenares de actores que pueblan Hollywood cuántas veces han vivido, semanas enteras, en los carros del "Pullman", en algún inhospitalario rincón del mundo: en el hotelucho de madera de algún obscuro pueblo mexicano; en tiendas de campaña; etcétera, etcétera.

Cada día es mayor la inquietud de este Hollywood movible que, armado de cámaras y micrófonos, recorre el mundo explorando por igual las tradicionales bellezas de viejas tierras y las pocas tierras desconocidas que quedan en el mundo.

Los viajes han acabado por formar parte del complicado mecanismo del cinematógrafo, y tanto es así que la Metro-Goldwyn-Mayer ha hecho construir, dentro del recinto de los estudios, un trozo de vía férrea que permite a los carros del ferrocarril llegar hasta la puerta misma de los almacenes, donde se cargan con cuanto sea necesario para la filmación de la película, evitándose de este modo el considerable gasto de energías y de dinero que requería el acarreo de equipos, de los estudios a la estación del ferrocarril.

Hollywood se da sus mañas para viajar. Y es lo mejor que puede hacer, puesto que los escenarios situados, como quien dice, "a la otra puerta" no le sirven ya más.



Joan Marsh ha introducido una moda originalísima. Para guardar el dinero se ha hecho de un bolsillo en el cinturón, genial ocurrencia que pronto tendrá imitadores

## Buster Keaton arquitecto

Durante los últimos tiempos, Buster Keaton parece haber sido atacado de la fiebre de construir. El día en que el artista dió principio a sus labores en una nueva película dirigida por Edward Sedgwick, se mudó con hatos y garabatos a su nuevo bungalow en los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer, ofreciendo una fiesta para "estrenar" su casa a un grupo de estrellas de la compañía.

El "bungalow", que presta al actor, como principales servicios, los de tocador y gimnasio, en nada se asemeja a las elegantes construcciones erigidas con el mismo objeto, y que vienen a ser un ornamento más en los estudios. Linda con el complicado, exquisito "bungalow" de John Gilbert, contrastando por la sencillez de su apariencia.

La que será morada del genial Buster durante el tiempo que dure la filmación de su nueva cinta, y quizás por mucho tiempo después, es una simple construcción rematada por un tejado como el que se ve en esas pintorescas casitas al borde de los caminos reales, y ostenta al frente un letrero que dice: "CHIRIBITIL DE BUSTER KEATON".

Este "chiribitil" se compone de una sala, un cuarto tocador, un gimnasio y una pequeña cocina, donde el actor se hace preparar sus comidas, pues Keaton mantiene una dieta estricta, y espera seguir siendo un "atleta" hasta la hora de su muerte.

El pequeño vestíbulo está decorado con muebles de mimbre al estilo de las casas de campo norteamericanas, y a lo largo del edificio corre una rampa por donde el artista guía su automóvil, el "Austin" que siempre usa para ir y venir a los estudios.

"Mi "bungalow" no es tan grande como el de Gilbert", se jacta el orgulloso propietario y diseñador, "pero tiene una gran ventaja sobre aquél: que es más fácil tenerlo limpio".

Desde la inauguración del CINE SONORO en el SALON ALKAZAR se ven agotadas las localidades en casi todas las secciones. No deje Vd. de asistir. Magnífica calefacción central.

**Editorial Castro, S. A.**

acaba de poner a la venta la nueva sentimental y emocionante novela  
intitulada

**LOS GOLFOS DE LAVAPIÉS**

del profundo y prestigioso escritor **VICENTE POMAR.**

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

**EL HIJO DE LA OBRERA**

novela verdaderamente sentimental, con la que su autor,

**LUIS DE VAL,**

conmueve, distrae y enseña.

**GRATIS** el primer cuaderno de estas obras. **PÍDALOS** a los repartidores o a

**EDITORIAL CASTRO, S. A.**

Apartado de Correos núm. 3 :: **CARABANCHEL BAJO (Madrid)**

**Sucesos y denuncias**

Accidente del trabajo

Cuando se hallaba trabajando el obrero de la telefónica Miguel Torres Morente, tuvo la desgracia de sufrir un accidente y resultar herido.

Ingresó en la Clínica de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron contusión en la nariz, con fractura de los huesos propios de la misma y epitaxis.

Debidamente curado pasó a su domicilio, Navas de Tolosa 1 y del hecho se dió parte al juzgado.

**Ecos de la localidad**

ATENEO

Organizada por esta entidad, tendrá lugar el sábado día 17 a las siete de la tarde, una conferencia sobre "Psiquiatría civil y penal", por el culto doctor Ruiz Maya.

La entrada es pública.

**Visado por la Censura**

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

236

ORTEGA Y FRIAS

—Pero algo hemos de determinar.  
—Seguiremos esperando hasta que cierre la noche.  
Fueron de un lado para otro.  
Acrecentaron sus temores y su impaciencia.  
Acabó de ocultarse el astro del día.  
Resonaron con el toque del "Angelus" las campanas de las iglesias.  
Daniel y Lucas, como todos los hombres que pasaban por allí, quitáronse el sombrero para rezar.  
Cumplido este deber religioso volvieron a ocuparse de lo que tanto les interesaba.  
Se desvanecieron los últimos resplandores del crepúsculo.  
Las negras tinieblas invadieron el espacio.  
Brillaron algunas luces en el interior del alcázar.  
En las calles era completa la oscuridad, salvo los sitios donde algún farol alumbraba frente al nicho donde se veía una santa imagen.  
Aún esperaron nuestros amigos.  
¿Habían de permanecer allí toda la noche?  
Esto era imposible.  
A las nueve se cerró la puerta principal de palacio, dejando abierto un postigo.  
Ya era inútil esperar.  
Si Gustavo no salía era porque no estaba libre.  
El capitán juró y maldijo como un condenado.  
Los primeros arrebatos de su cólera eran terribles.  
Tenía que reconocer su importancia y esto lo desesperaba más.  
—Me parece—dijo Lucas—que ha llegado el momento de que adoptemos una resolución.  
—¿Podemos hacer algo?  
—Sí.  
—Vos tenéis más entendimiento que yo.  
—Si hubiérais de seguir mis consejos...  
—A todo estoy dispuesto, pues lo que más me mortifica es no hacer nada.  
—Dios sabe si dentro de algunas horas tendremos necesidad de todas nuestras fuerzas.

EL GRAN TIRANO

233

—No ha venido—le contestaron.  
—¿Y a qué hora vendrá?—preguntó.  
—Probablemente no lo veréis hasta la noche.  
—¡Por el infierno!...  
—¿Queréis cenar?  
—No.  
Debemos salir del alcázar para buscar a Salvatiera y al fiel criado.  
¿Qué hacían éstos al ver que el caballero no salía del alcázar?

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO  
PREFEREN SIEMPRE  
LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH

DE

## “La Mezquita”, S. A.

DE CORDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

## Sombrerería de Moda DIEGO RUIZ

Las mejores marcas de fieltros en clase y precio

Las mejores marcas de gorras. Doce marcas ya acreditadas

Las mejores marcas de boinas. Compárese con otras Casas y fácilmente encontrará ventaja en la clase y en su bolsillo

Solamente es útil lo barato cuando es bueno. La Casa de los buenos sombreros, gorras y boinas. Obsequia con regalos prácticos, tales como el

CUPON MUNDIAL

Calle de María Cristina Teléfono, 1034

## Por fin de temporada

Abrigos para señora a 4 pesetas; abrigos piel moda, 75; Impermeables de señora, 16; Vestidos punto, 6; Lanitas y vestidos, 0,25; Pañetes moda, 0,75.

Almacenes Hierro Aragón

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE “LA VOZ”

### CAPITULO XXIX

#### Lo que hicieron con Gustavo

Creyeron que no había llegado en momentos oportunos para ver al monarca y que le habían mandado esperar, pues la conversación con el rey no podía prolongarse tanto.

Otra hora pasó.

El criado arrugó el entrecejo.

—No estoy tranquilo—murmuró.

—¿Qué teméis?—le preguntó Daniel.

—Un nuevo abuso.

—¡Vive el cielo!...

—Hace ya tres horas que entró mi señor.

—Si le han dicho que se aguarde...

—No tanto.

—En el interior de palacio no es posible que se haga lo que hicieron conmigo en la calle de Santiago.

Lucas desplegó una sonrisa irónica.

—Para Felipe II—replicó—, no hay nada imposible, porque nada respeta cuando se propone llevar a cabo sus planes.

—Es verdad, pero...

### EL GRAN TIRANO

235

—¡Mil rayos!... Quiera Dios que me equivoque.

—¿Qué suponéis que puede haber sucedido?

Los ojos del sirviente relumbraron.

Su rostro se cubrió de palidez nerviosa.

—Pues bien, dijo con voz reconcentrada, lo que temo es que mi señor esté encerrado.

—¿Encerrado!...

—Sí.

—¡Por Satanás!...

—No sería la primera vez que esto se hace por orden del rey.

Después de lo que había sucedido no había nada que imposible le pareciese a Daniel.

Su mirada se tornó sombría.

—Quedó inmóvil por algunos minutos.

—¿Qué podían hacer aquellos dos hombres?

En la situación en que se encontraban no les servía para nada el valor.

Tenían que esperar.

—¿Cómo saldrían de dudas?

El sirviente cavilaba; pero todo su ingenio no fue bastante para sacarlo del apuro.

El sol llegó a su ocaso.

Empezó a ocultarse.

—¡Cien mil legiones de condenados!—exclamó Daniel.

—¿Os convencéis?

—¡Cuernos de Lucifer!...

—Mi señor está preso, no lo dudéis.

—¿Preso!...

—Y nada podemos hacer para salvarlo.

—¿Que nada podemos hacer!...

—¿Hemos de entrar en palacio a viva fuerza para devolverle la libertad?

—¡Oh!...

—Y si está preso, no respetarán su vida.

—Tenemos el deber de morir para defenderlo.

—Ciertamente; pero no nos conviene cometer imprudencias que hagan más crítica la situación. Tened calma como yo la tengo, aunque estoy desesperado.